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一、選擇題 (每題 10 分) 
1、( E ) 若ω 為 1 的立方虛根之一，則 2 2 4 4 8 8 16(1 )(1 )(1 )(1 )ω ω ω ω ω ω ω ω− + − + − + − + =  

(Ａ) -8 (Ｂ) 8ω  (Ｃ) 28ω  (Ｄ) -16 (Ｅ) 16  
解解析析：：ω 為為 11 的的立立方方虛虛根根    ∴∴ 且且3 1ω = 21 0ω ω+ + =   
      ∴∴原原式式   

 

2 4 8 15( 2 )( 2 )( 2 )( 2 ) 16 16ω ω ω ω ω= − − − − = =

2、( C ) 1 3
2

iω − +
= 設一複數數列滿足 1 ( 1)z i i= = − 1  n nz z i, ω+ = + ，則  

(Ａ) 

24z =

ω  (Ｂ) iω +  (Ｃ) 0 (Ｄ) ω−  (Ｅ) 1ω +   

解解析析：：  
1 3

2
iω − +

=     ∴∴ ,,    3 1ω = 21 0ω ω+ + =

      ,,  1z i= 2
2z i i iω ω= + = − ,,  ,,  3 0z = 4z i= ,,  5 2z z= ……    ∴∴ 24 3 0z z= =   

 

3、( C ) 若
2 2cos sin
7 7

z iπ π
= + ，則 68 69 339z z z+ + + ="  

(Ａ) 0 (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  (Ｅ) 1  3z 4z− 5z

解解析析：：∵∵
2 2cos sin
7 7

z iπ π
= +     ∴∴ 7 1z =   

      
68 272 5 6 4

68 69 339 4( 1) ( 1) (1 )
1 1 1

z z z z z zz z z z
z z z

− − −
+ + + = = = = −

− − −
"  

 
二. 填充題 (每題 10 分) 

4、 將
3

1
i

i
−
−

化為極式，可得_____，又 263( )
1

i a bi
i
−

= +
−

, a, b∈ \，則 _____ , _____。  a = b =

答答案案：： 2(cos195 sin195 )i° + ° ,,  122 3× ,,    122

解解析析：：
3 2[cos( 30 ) sin( 30 )] 2(cos195 sin195 )

1 2(cos135 sin135 )
i i i

i i
− − ° + − °

= =
− ° + °

° + °   

      又又 26 26 24 23( ) ( 2) (cos195 sin195 ) (cos195 sin195 )
1

i i i
i
−

= ⋅ ° + ° ⋅ ° + °
−

  

                            13 122 (cos30 sin 30 ) 2 ( 3 )i i= ⋅ ° + ° = +   
      ∴∴ 122 3a = ×   ,,    

 

122b =

5、 設
2 2cos sin
5 5

z iπ π
= + ，則 _____ ,3 6 9 12z z z z+ + + = 2 3 4(1 )(1 )(1 )(1 )z z z z− − − − = _____。  

答答案案：：--11,,  55  

解解析析：：
2 2cos sin
5 5

z iπ π
= +     ∴∴ 且且5 1z = 2 3 41 0z z z z+ + + + =   

      ∴∴   3 6 9 12 3 4 2 1z z z z z z z z+ + + = + + + = −
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      ∵∵ 4 3 2 2 3 41 ( )( )( )( )x x x x x z x z x z x z+ + + + = − − − −   
      ∴∴   

 

2 3 45 (1 )(1 )(1 )(1 )z z z z= − − − −

6、 設 (1 3) (1 3)z i= − − + ，則 z = ______，又其主輻角=______。  

答答案案：： 2 2   ,,    255°

解解析析：：
6 2 6 22 2( ) 2 2( cos 75 sin 75 )

4 4
z i− +
= − − = − ° − i °   

          2 2(cos 255 sin 255 )i= ° + °   
      ∴∴ 2 2z = ，，故故主主輻輻角角   

  

255= °

7、 設 ，則1 cos 220 sin 220z i= + ° − ° z = ______，又其主輻角為______。  

答答案案：： ,,    2cos110− ° 70°

解解析析：：
2 2 2 2(1 cos 220 ) (sin 220 ) 2 (cos110 ) 2cos110z = + ° + ° = ° = − °   

      ∴∴   22cos 110 2 sin110 cos110z i= ° − ⋅ ⋅ ° ⋅ °
                2cos110 ( cos110 sin110 )i= − ° − ° + °

                2cos110 (cos 70 sin 70 )i= − ° ° + °

      故故 2cos110z = − ° ,,  70θ = °   

  

8、  設 a, b∈ ，  , 且\ 1 1z a= + i i2 4z b= + 2

1

2z
z

= , 2

1

arg( )
4

z
z

π
= ，則 a =_____ , ______。  b =

答答案案：：33,,  --22  

解解析析：：∵∵ 2

1

2z
z

= 且且 2

1

arg( )
4

z
z

π
=     ∴∴ 2

1

1z i
z
= +   

∴∴ ,,          故故4 (1 )(1b i i ai+ = + + ) )4 (1 ) (1b i a i a+ = − + + 3a = ,,  2b = −   

 

9、設 z∈ ，^ 2 5
2

z
z
+

=
−

，
2arg( )
2

z
z

θ+
=

−
且

3cos
5

θ = , tan 0θ <   若 z a bi= +  ( a, b∈ )，則

______ , ______。  

\

a = b =

答答案案：：
12
5

  ,,  4
5

  

解解析析：：∵∵
2 5
2

z
z
+

=
−

，，
2arg( )
2

z
z

θ+
=

−
且且

3cos
5

θ = ,,  tan 0θ <   

∴∴
2 3 45( )
2 5 5

z i
z
+

= −
−

    ∴∴   

∴∴

(2 4 ) 8 8i z i− = −

4 12(3 )
5 5

z i= + = +
4
5

i     ∴∴
12
5

a =   ,,  
4
5

b =   

 

10、設 24 7z i= − 化為極式時，其主輻角為θ ，則 cos
2
θ
= ______ , sin

2
θ
= ______。  
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答答案案：：
7 2
10

− ,,  
2

10
+   

解解析析：： 25(cos sin )z iθ θ= +     ∴∴ 24cos
25

θ = ,,  7sin
25

θ −
=   

      又又
3 2
2
π θ π< < ，，∴∴

1 cos 7 2cos
2 2 1
θ θ+
= − = −

0
,,  

1 cos 2sin
2 2 10
θ θ−
= + = +   

 

11、設
1 3z
z

+ = − ，則 ______，又z = 200z = ______。  

答答案案：：
3
2

i− ±
,,  

1 3
2

i− ±
  

解解析析：：
1 3z
z

+ = −     ∴∴ 2 3 1 0z z+ + = ,,  
3 1 3

2 2
iz − ± − − ±

= =   

      ∴∴ 或或 ,,  (cos150 sin150 )z i= ° + ° (cos 210 sin 210 )i° + ° 12 1z =   

      ∴∴ 或或 ，，故故200 8 (cos120 sin120 )z z i= = ° + ° (cos 240 sin 240 )i° + ° 200 1 3
2

iz − ±
=   

 

12、令複數 z = 2 cos sin
7 7

iπ π⎛ +⎜
⎝ ⎠

⎞
⎟且 z‧i = 2(cosaπ + isinaπ)，則實數 a =______。  

答答案案：：
9

14
  

解解析析：： cos sin
2 2

i iπ π
= + ⋅∵   

            2 cos sin cos sin
7 7 2 2

z i i iπ π π⎛ ⎞ ⎛ ⎞⋅ = + ⋅ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

∵ π
  

                      2 cos sin
7 2 7 2

iπ π π π⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞= + + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦

9 92 cos sin
14 14

iπ π⎛ ⎞= +⎜ ⎟
⎝ ⎠

，，  
9

14
a∴ =   

 
13、二次方程式 的二根為______或______。  2 4 0x i+ =

答答案案：： 2 2i− +   ,,  2 2i−   
解解析析：：   2 4 4(cos 270 sin 270 )x i i= − = ° + °

      ∴∴ 1 2(cos135 sin135 )x i= ° + °
2 22( ) 2 2

2 2
i i−

= + = − +   

          2 2 2x i= −   

 

14、設複數
2(sin 34 cos34 ) (cos164 sin164 ) (cos sin )

(cos6 sin 6 )
i i i

i
θ θ°− ° ⋅ ° + °

= +
°− °

且 0 360θ° ≤ < °，則

θ = _____。  
答答案案：：   58°

解解析析：：
2(cos( 56 ) sin( 56 )) (cos164 sin164 ) cos58 sin 58

cos( 6 ) sin( 6 )
i i i

i
− ° + − ° ⋅ ° + °

= °+ °
− ° + − °

    ∴∴ 58θ = °  
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°

°
N

15、設 ，若 且 為實數，則合於條件之最小正整數 n ______。  cos132 sin132z i= °+ n ∈ ` nz =
答答案案：：1155  
解解析析：：∵∵   

為實數 ，，

cos132 sin132 cos( 132 ) sin( 132 )nz i z n i n= °+ °⇒ = × ° + ×
nz sin( 132 ) 0n⇒ × ° = 132 180,n k k× = × ∈   

，，故故最小正整數2 2 22 3 11 2 3 5n× × × = × × × k 3 5 15n = × =   

  
 

16、設 z 為複數，試求 z i z− = + i 之圖形。  

答答案案：： (0 ) (0 )z i z i− + = − − ⇒   

設設 ，，則則z x yi= + ( 1) ( 1)x y i x y+ − = + + i   

                  2 2 2 2( 1) ( 1)x y x y+ − = + + ⇒   0y =   
            所所以以 z i z i− = + 的的圖圖形形為為 xx 軸軸。。  

 
17、求 的平方根  12 5i− +
答答案案：：解解 11  設設 即即可可求求出出。。  2( ) 12a bi i+ = − + 5

      解解 22  2 12 5 13(cos sin )z i iθ θ= − + = + ,,  
12cos
13

θ = − ，，
5sin

13
θ =   

∴∴
2
θθ ∈ ⇒ ∈Ⅱ Ⅰ

1 cos 1cos
2 2 26
θ θ+

⇒ = = ,,  
1 cos 5sin

2 2 26
θ θ−
= =   

      ∴∴ 之之平平方方根根為為12 5i− +
1 5 2 5 213( ) ( )

2 226 26
i i± + = ± + 。。  

 
18、試將下列直角坐標改成極坐標： 
    (3) ( 3,  1− )     (4) (3,  3)−   

答答案案：：  ((33))
1tan

3
θ =

−
，，又又點點在在第第二二象象限限，，故故

5
6

θ π= ，， 2 2( 3) 1 2r = − + =   

                  故故極極坐坐標標為為
5(2, )
6
π 。。  

            ((44))
3 1tan

3 3
θ −
= = − ，，又又點點在在第第四四象象限限，，故故

6
πθ = − ，， 2 23 ( 3) 2 3r = + − =   

                故故極極坐坐標標為為 (2 3,  )
6
π

− 。。  

 
19、解方程式：  4z i=

答答案案：： 4 cos sin
2 2

z i iπ π
= = +   

                      cos(2 ) sin(2 )
2 2

k i kπ ππ π= + + +   

                故故
4 1 4 1cos sin

8 8k
k kz iπ π+ +

= + ，，其其中中 0,   1,   2,   3k = 就就得得到到四四個個根根。。  

  



 
20、解方程式 得其解為何(以標準式表示之)？又將其所得之三個根描在高斯平面

上，可得 A, B, C 三點，則△ABC 的面積為何？  

3 8z = −
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°答答案案：：     ∴∴3 8(cos180 sin180 )z i= ° + 1 2(cos60 sin 60 ) 1 3z i i= ° + ° = +   
                                                          2 2(cos180 sin180 ) 2z i= ° + ° = −   

                                                          3 2(cos300 sin 300 ) 1 3z i i= ° + ° = −   

        
      △△AABBCC 面面積積為為

13 2 2 sin120 3
2

× × × × ° = 3   

 
21、解方程式 ，並將其解以極式表示之。  6 68 ( 8) 0z i z− + + =

答答案案：：     ∴∴   6 68 ( 8) 0z i z− + + = 6 8 8(cos 270 sin 270 )z i i= − = ° + °

      ∴∴ 1 2(cos 45 sin 45 )z i= ° + °         2 2(cos105 sin105 )z i= ° + °   

          3 2(cos165 sin165 )z i= ° + °     4 2(cos 225 sin 225 )z i= ° + °   

          5 2(cos 285 sin 285 )z i= ° + °     6 2(cos345 sin 345 )z i= ° + °  

              
 

22、利用棣美弗定理，求： 303( )
2

i+    

答答案案：：方方法法一一：： 30 15 303( ) 2 [2(cos sin )] 152 (cos5 sin 5 )i
6 62

i iπ π−+
= + π π= + 152= −   

方方法法二二：： 30 30
15

3 1( ) ( 3 )
22

i i+
= + 15 2 15

15

1 (2 ) (2 ) 32768
2

i= ⋅ ⋅ = − = −   

            
23、利用棣美弗公式推導四倍角公式求 cos 4θ =？， sin 4θ =？  
答答案案：：由由    4cos 4 sin 4 (cos sin )i iθ θ θ+ = + θ

4i
  

        4 3 2 2 3cos 4cos sin 6cos ( sin ) 4cos ( sin ) ( sin )i i iθ θ θ θ θ θ θ θ= + ⋅ + ⋅ + +   
        4 2 2 4 3(cos 6cos sin sin ) (4cos sin 4cos sin )i 3θ θ θ θ θ θ θ θ= − + + −   
得得    4 2 2cos 4 cos 6cos sin sin4θ θ θ θ= − + θ

cos 6cos (1 cos ) (1 cos )
  

            4 2 2 2 2θ θ θ= − − + − θ 4 28cos 8cos 1θ θ= − +   

      3 3sin 4 4cos sin 4cos sinθ θ θ θ θ= −   
  



 

24、在公式 2 11 1
1

n
nz z z z

z
−−

= + + + +
−

" 中，令 cos sinz iθ θ= + ，試證 

    

( 1)sin( ) cos
2 21 cos cos 2 cos( 1)

sin
2

n n

n
θ θ

θ θ θ θ

−

+ + + + − ="  

    

( 1)sin( ) sin
2 2sin sin 2 sin( 1)

sin
2

n n

n
θ θ

θ θ θ θ

−

+ + + − ="   

答答案案：： 2 11 1
1

n
nz z z z

z
−−

= + + + +
−

"   

1 (cos sin )
1 (cos sin )

ni
i

θ θ
θ θ

− +
⇒

− +
1 (cos sin ) (cos 2 sin 2 ) [cos( 1) sin( 1) ]i i n i nθ θ θ θ θ θ= + + + + + + − + −"   

(1 cos ) sin
(1 cos ) sin

n i n
i

θ θ
θ θ

− −
⇒

− −
1 cos cos 2 cos( 1) [sin sin 2 sin( 1) ]n i nθ θ θ θ θ θ= + + + + − + + + + −" "   

2 2

[(1 cos )(1 cos ) sin sin ] [sin (1 cos ) sin (1 cos )]
(1 cos ) sin

n n i n nθ θ θ θ θ θ θ θ
θ θ

− − + + − − −
=

− +
  

由由虛虛實實原原理理即即得得證證  
( 1)sin( ) cos

2 21 cos cos 2 cos( 1)
sin

2

n n

n
θ θ

θ θ θ θ

−

+ + + + − ="   

( 1)sin( ) sin
2 2sin sin 2 sin( 1)

sin
2

n n

n
θ θ

θ θ θ θ

−

+ + + − ="   

 

25、設
2
11
πθ = ，則 

(   ) cos cos 2 cos3 cos 4 cos5θ θ θ θ θ+ + + + =  (A) -1  (B) 1
2

−   (C) 0  (D) 1
2

  (E) 1 

(   ) sin sin 2 sin 3 sin10θ θ θ θ+ + + +" =  (A) -1  (B) 1
2

−   (C) 0  (D) 1
2

  (E) 1  

答答案案：：  ((11))  ((BB))  ((22))  ((CC))    

解解析析：：∵∵
2
11
πθ =   

∴∴cos cos 2 cos11 0θ θ θ+ + +" = ,,  cos11 1θ =   
又又 cos cos10θ θ= ,,  cos cos(11 )k kθ θ= −   
∴∴ 2(cos cos 2 cos5 ) 1 0θ θ θ+ + + + ="   

1cos cos 2 cos5
2

θ θ θ+ + + = −"   

sin sin 2 sin11 0θ θ θ+ + + =" ,,  sin11 0θ =   
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∴∴ sin sin 2 sin10 0θ θ θ+ + + ="    
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